国企业的思想者

ENTREPRENEURS'

|版 第 263 期 总第 10573 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年10月30日 星期日 壬寅年 十月初六



让环保信用评价 成为企业绿色发展的 "通行证"

■ 李英锋

据10月21日《法治日报》报道,今年早 些时候,中共中央办公厅、国务院办公厅印发 《关于推进社会信用体系建设高质量发展促 进形成新发展格局的意见》,明确提出完善生 态环保信用制度。全面实施环保、水土保持等 领域信用评价,强化信用评价结果共享运用。 从 2013 年年底《企业环境信用评价办法(试 行)》推出算起,我国在环保信用建设方面已 经走过了近十个年头。各地都在积极探索环 保信用监管模式,形成了一批可复制、可推广 的制度创新、实践创新成果。

环保信用评价可谓环境监管的一把"戒 尺",也给企业戴上了环保"紧箍"。其厉害之 处在于,评价结果与融资、审批服务、公共服 务、市场监管、价格调节等事项直接挂钩-环保信用等级好的企业可以享受更顺畅、更 快捷、更优质的行政、融资等服务和更低的市 场成本,可以在各项生态环境保护许可事项、 专项资金发放、科技项目立项、评优评奖活动 中获得积极支持、优先安排,反之则会处处受 限,付出相应的失信代价。

趋利避害是市场主体生存的本能, 环保 信用评价让守信者"得实惠、减压力",让失信 者受限,会形成一种倒逼、督促、引导作用。比 如,根据《企业环境信用评价办法(试行)》,污 染防治、生态保护、环境管理、社会监督四个 方面 21 个指标已被纳入评价体系,污染物排 放总量大、环境风险高、生态环境影响大的企 业被纳入了重点评价的范围。有关企业要想 获得良好的信用评价结果,就得严格自律,配 齐配强环保软硬件,不断规范自身排污行为, 提升污染防治水平。

我国的市场主体数量庞大, 传统巡查监 管模式在人力、效率、覆盖面、及时性等方面 已经难以适应当下生态环境监管的需求。用 环保信用评价给企业的环境信用风险"画 像",对企业进行分类管理,可以扭转"眉毛胡 子一把抓"的局面,把有限的监管资源用到 "刀刃"上,配置到风险较高的企业和领域,从 而实现重点监管、精准监管,同时,可以充分 调动企业环保管理的内生动力,减少对低风 险企业的监管介入和非必要干扰。这样,也能 为守信企业营造更加优良的营商环境。

党的二十大报告指出,要推进生态优先、 节约集约、绿色低碳发展;加快发展方式绿色 转型;深入推进环境污染防治;积极稳妥推进 碳达峰碳中和……有关部门以及各地应按照 相关要求,不断完善环保信用评价机制,加强 评价信息和评价结果的互通共享, 让信用体 系与绿色发展形成"捆绑效应",让环保信用 评价成为企业绿色发展的"通行证",进而助 推经济社会高质量发展。





企业家日报微信公众平台 二维码



粮食产业加速品牌化 需求引领品牌升级

民以食为天,米面油等粮油产品是生活必 需品,一日三餐不可缺少。保障粮食安全,不仅 要吃得饱,还要吃得好、吃得营养、吃得健康。 我国粮食生产连年丰收,粮食供给能力稳步提 升,市场粮食货源充足,品种丰富。党的十八大 以来,我国加快粮食品牌建设步伐,推进农业 供给侧结构性改革,着力补齐短板、破解瓶颈, 推进粮食产业高质量发展,增加优质粮食供 给,从更高层次上保障国家粮食安全。

需求引领品牌升级

在北京京西一家大型超市粮油专区,吉林 大米、五常大米、古船面粉、中裕面粉、河套面粉 等知名粮食品牌摆满货架。"以前买米面油不看 品牌,现在品牌是购物时最看重的因素之一,品 牌粮油价格高点,但质量有保证。"家住北京海 淀区的丁金英一边挑选商品一边对记者说。

需求升级推动粮食消费品供给提质。随 着我国居民人均可支配收入持续增加,生活 水平不断跃升,消费呈现升级与分层特征,各 类新消费群体不断涌现,个性化、多样化的细 分市场发展迅速,粮食品牌化消费市场已经 形成。目前,已经形成了一大批久负盛名、驰 名中外的粮食品牌,如五常大米、忻州小米、 延津小麦等,但还远远不能满足市场需求。 "加强粮食品牌建设是推进我国粮食供给侧 结构性改革,从更高层次上保障国家粮食安 全的必由之路。"中国农业大学国家农业市场 研究中心主任、教授韩一军说。

品牌是质量的代名词。为了满足人民美 好生活需要,党的十八大以来,我国着眼国家 粮食安全大局,聚焦增加绿色优质粮油产品 供给,着力优化粮食供给结构,促进粮油品质 提升,打造优质粮食品牌,推动粮食产业高质 量发展。2015年,习近平总书记在吉林考察 时明确指出,"粮食也要打出品牌,这样价格 好、效益好"。这为粮食产业高质量发展指明 了方向,打开了思路。从此,我国粮食品牌建 设走上了加速发展的道路。



牌高质量发展的"领头羊"。 品牌代表着供给结构和需求结构的升级 方向。如今,越来越多的知名粮油产品源源不 断进入后厨、摆上餐桌。粮油产品结构更加丰 富,不仅有"精米白面",还有糙米、全麦粉、小 米、燕麦、薏米等全谷物产品以及杂粮产品; 产品包装也从大包装、散装向精美小包装转 型,粮食质量更有保障,消费体验更加美好。

牌的溢价率超过100%,成为带动我国粮食品

增值效应初步显现

品质强则品牌强,品牌强则产业旺。粮食 品牌化建设是推动粮食产业高质量发展的重 要抓手。各地通过粮食品牌化打造,构建现代 粮食产业体系、生产体系和经营体系,建立 "产购储加销"全产业链经营模式,推动产业 向价值链中高端迈进, 提升粮食全产业链创 新力、竞争力、全要素生产率,提高粮食质量、 种粮效益,真正实现区域经济发展、企业增效 和农民增收的"三赢"局面。

粮食品牌成为地区名片。通过粮食区域

公用品牌打造,能够把粮食主产区的粮食资 源优势转化为产业优势和经济优势,从而推 动主产区走出"产粮越多财政越穷"的发展困 境。吉林省是产粮大省,也是国家重要商品粮 基地,多年来粮食人均占有量、商品率均居全 国第一位。粮食生产贡献大,但增值转化能力 弱,农民还不富裕。2013年以来,吉林省实施 "品牌强农"战略,相继培育出吉林大米、鲜食 玉米两大著名粮食品牌,实现从"卖原粮"向 "卖产品""卖好产品"转型。与品牌建设之初 相比,吉林省大米企业自有基地面积从 130 万亩增加到330万亩;优良品种覆盖率超过 80%;中高端大米销量从9亿斤增加到25亿 斤;全省水稻加工业产值从140亿元增加到 260亿元。2021年,全省鲜食玉米产值达到 32亿元,比2019年品牌建设之初翻了一番, 吉林鲜食玉米产业得到飞速发展。

粮食品牌成为企业的金字招牌。近几年 随着粮食价格的上涨,中小粮食加工企业再 次陷入"麦贵粉贱""稻贵米贱"的行业发展困 境。从企业实践看,中粮、北大荒、内蒙古恒 丰、山东中裕、吉林东福米业等一批粮食加工 企业走品牌化发展道路,重塑产业链、供应链 和价值链,实现"优粮优产、优粮优购、优粮优 储、优粮优加、优粮优销",推动企业从生产低 端产品向生产中高端产品转型,摆脱了行业 发展困境。山东滨州中裕食品有限公司全力 攻坚小麦精深加工,一粒小麦可以加工成 500多种产品,1吨小麦可生产面粉、挂面、谷 朊粉、赤藓糖醇等多种产品,比普通加工产值 提高 147%。

粮食品牌化发展能够助推种粮农民走出 "谷贱伤农"的困境。种粮比较效益低,是影响 农民种粮积极性的重要因素。各地通过打造 粮食品牌,充分发挥粮食产业龙头企业和种 粮大户带动作用,引导农户多种粮种好粮。同 时,构建"龙头企业+合作社+农户"利益联结 机制,让农民能更多分享粮食全产业链增值 收益。地处河套平原腹地的内蒙古恒丰集团 银粮面业有限责任公司近年来走品牌化发展 道路,构筑从"田间地头到餐桌"的全产业链 经营模式,带动了河套地区小麦面粉加工产 业规模量产,在公司产业规模的带动作用下, 当地春小麦收购价格比河南、河北、山东等主 产区小麦平均每公斤高 0.8 元左右,成为世 界量产小麦原产地收购价最高的地区,每年 带动河套地区农民直接增收约 1.2 亿元。

"粮食品牌溢价能力的增强提高了农民种 粮积极性,打造出粮食产业发展新优势,为保 障国家粮食安全提供了有力支撑。"韩一军说。

主动作为久久为功

我国粮食品牌化发展方兴未艾,有着非常 广阔的空间,各方要主动作为,共同营造"谋品 牌、创品牌、管品牌、强品牌"的良好氛围,着力 强化粮食行业品牌顶层设计和制度创设,激发 全社会参与粮食行业品牌建设的积极性和创造 性,共同推动粮食品牌化建设。

企业家人大代表张为国

坚持为秦巴山区茶产业发展建言献策 打造千亿级茶产业工程

当人大代表 10 年来,张为国持续关注汉 中茶产业发展、陕南交通问题、生态环境问 题,努力建言献策,为陕南的发展贡献一丝自

"南有绿茶"建议获政府重视

张为国 10 年人大代表的履职,主要关注 了三个方面的问题, 一是陕西汉中绿色产业 发展,围绕茶产业脱贫、乡村产业振兴谏言献 策; 二是制约陕南山区发展的山区交通问题; 三是生态环境问题。

张为国非常重视陕南茶产业综合发展问 题。2013年,他建议:陕西省委省政府加大对陕 南秦巴山区三个地市的茶产业综合投入,把茶 产业的发展作为秦巴山区农民脱贫致富的重要 抓手,从而形成北有苹果(规模发展)、南有绿茶 (以质取胜)的陕西农村特色经济产业格局。

这个建议得到了政府部门的重视, 相关 人员深入汉中、安康、商洛产荼地区进行调 研,2014年8月,陕西省人民政府出台《陕西 省人民政府办公厅关于加快全省茶产业发展 的意见》,为促进陕南绿色产业发展提供了政

"在陕南的绿色循环经济中,主要的特色 经济就是绿茶,形成了汉中仙毫、紫阳富硒 茶、商南泉茗茶等品牌,山区农民主要是以茶 产业为纽带脱贫致富。就汉中来说,农民依茶



脱贫的比例达 30%, 这个比例还是比较高 的。"张为国说,因此,2020年,他再次建议陕 西省政府加大对汉中、安康、商洛陕南三市茶 产业的综合投入,并结合咸阳茯茶的发展,及 陕西省消费市场实际,打造千亿级绿色产 —茶产业工程。

所管理的企业承担了四个村组脱贫任务

当人大代表的这10年,张为国不遗余力争 取西乡-镇巴高速公路的建设,并建议洋县龙亭 至西乡高速衔接镇巴。建议前, 张为国实地踏 勘,多次开车通行龙亭至西乡现有公路,观看里 程、施工条件;实地踏勘西乡镇巴高速段衔接的 可能性; 走访西乡县交通局、陕西高速集团驻 地,耐心沟通。目前,项目已有了初步进展。

张为国说,与"人大代表"这个身份相伴同 行的 10 年来,他自身最大的变化是成长为一 个合格的省人大代表,提高了学习能力,每参 加一次会议,都是一次学习,懂得了如何去履 行代表职务。此外,人大代表不仅是一种职务, 更是一种责任和担当。"我所管理的企业陕西 东裕生物科技股份公司, 主要从事茶叶种植、 生产加工、茶叶有效成分提取分离,2013年,公 司所产东裕汉中仙毫代表汉中参加了第31届 巴拿马国际博览会,并获得金奖,为中国绿茶、 陕西绿茶争了光添了彩。此外,公司先后承担 了四个村组的扶贫脱贫任务。"

期望陕西"一张蓝图绘到底"

作为一名陕西人,张为国为陕西经济发展 的这十年点赞。他说,制约陕南的交通问题,得 到了相当大的改善,这让他十分欣慰。陕南的高 铁交通便捷,高速通了,机场建设跟上了,新开 了不少航线。彻底改变了"蜀道难 难于上青天" 的出行难问题,陕南山区人民的获得感、幸福 感,得到了比较大的满足。

此外,张为国说,天蓝了,山绿了,水清了, 生态环境治理见成效。陕北绿色植被版图向北 推移,陕南汉江水质良好。全省摆脱贫困,全面 脱贫。

展望未来,张为国对陕西未来的社会经济

发展有哪些期许和建议呢? 他说,期望各级领 导,不忘初心,按照陕西的社会经济发展规划, 一张蓝图绘到底,追赶超越,早日成为全国社会 经济发展速度和总量第一方阵的一份子。期待 陕西发扬产业优势,把优势产业做强做大,从而 引领全省经济发展,比如高科技产业、航空航天 领域、教育领域等带动全产业快速发展。

建议农村旅游产品产业化规模化

目前,陕西挖掘农村特色文化资源,开发 特色旅游产品的情况如何?张为国说,陕西是 一个旅游大省,秦岭是中华祖脉所在地,陕 北、关中、陕南形成了不同特色的农村文化, 比如安塞剪纸、耀州瓷、凤翔泥塑、陕南羌绣 等,陕西农村特色文化资源非常丰富。但是, 全省旅游收入还有很大的提升空间, 旅游项

目中平均单价偏低。 陕西农村特色文化资源丰富,乡村旅游 资源条件优越、形式多样。近年来,农旅融合 发展提高了农民收入,解决了大量剩余劳动 力的就业问题,促进了农村经济与文明的发 展。但是,旅游产品结构单一,真正的特色产 品挖掘有限。建议充分挖掘农村特色文化资 源的内涵,依托民俗物产和特色经济作物,做 好旅游产品的开发,使其产业化、规模化。同 时,还要提高特色旅游产品的知识性、趣味性 和参与性,提高乡村旅游的活力。



